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ACTA NÚMERO 28/XII/1ª SL 

20.Dezembro.2011 – 15h00 
 

Aos 20 dias do mês de Dezembro de 2011, pelas 15:00 horas, reuniu a Comissão de 
Educação, Ciência e Cultura, na sala 3 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores 
Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com a 
seguinte Ordem do Dia: 
 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

2. Aprovação das actas 
 

3. Comunicações do Presidente 
 

4. Associação de Estabelecimentos do Ensino Particular e Cooperativo – 15h00 
 

5. Projecto de Resolução n.º 146/XII/1ª - PCP - Alargamento do prazo de discussão pública 
do projecto de reorganização curricular. 

 

 Discussão em Comissão 
 

6. Projecto de Resolução n.º 149/XII/1ª - BE - Recomenda ao Governo que alargue o prazo 
de discussão da proposta de reorganização curricular. 

 

 Discussão em Comissão 
 

7. Projecto de Resolução n.º 147/XII/1ª - PSD e CDS-PP - Recomenda ao Governo a 
salvaguarda e valorização dos acervos dos extintos Governos Civis. 

 

 Discussão em Comissão 
 

8. Projecto de Resolução n.º 148/XII/1ª - PSD e CDS-PP - Recomenda ao Governo que 
proceda à abertura de uma nova fase de candidatura a bolsas de acção social escolar para 
estudantes que ingressam pela primeira vez no Ensino Superior e equacione um eventual 
reforço das verbas afectas aos auxílios de emergência. 

 

 Discussão em Comissão 
 

9. COM(2011)810 - Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO 
CONSELHO que estabelece as Regras de Participação e Difusão relativas ao «Horizonte 
2020 – Programa-Quadro de Investigação e Inovação (2014-2020)» Esta iniciativa tem 
ainda associado os seguintes documentos de trabalho: Avaliação de Impacto 
[SEC(2011)1427] e o Resumo da Avaliação de Impacto [SEC(2011)1428]. 
 

 Apresentação e votação do Parecer 

 Autora do Parecer – Deputada Ana Jorge - PS 
 

10. COM(2011)811 - Proposta de DECISÃO DO CONSELHO, que estabelece o Programa 
Específico de execução do Horizonte 2020 – Programa-Quadro de Investigação e 
Inovação (2014-2020) Esta iniciativa tem ainda associado os seguintes documentos de 
trabalho: Avaliação de Impacto [SEC(2011)1427] e o Resumo da Avaliação de Impacto 
[SEC(2011)1428]. 
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 Apresentação e votação do Parecer 

 Autora do Parecer – Deputada Ana Jorge - PS 
 

11. COM(2011)776  RELATÓRIO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU E AO 
CONSELHO - Sétimo relatório intercalar sobre a coesão económica, social e territorial.  

  

 Apreciação liminar 

 Distribuição para pronúncia da Comissão 

 Relator: PSD 
 

12. COM(2011)787 COMUNICAÇÃO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU, AO 
CONSELHO, AO COMITÉ ECONÓMICO E SOCIAL EUROPEU E AO COMITÉ DAS 
REGIÕES - Erasmus para Todos: Programa da União Europeia para o ensino, a formação, 
a juventude e o desporto  

 

 Apreciação liminar 

 Distribuição para pronúncia da Comissão 

 Relator: CDS-PP 
 

13. COM(2011)788 Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO 
CONSELHO que institui o programa «ERASMUS PARA TODOS» - O programa da 
União para o Ensino, a Formação, a Juventude e o Desporto Esta iniciativa tem 
associado os seguintes Documentos de Trabalho da Comissão: Avaliação de Impacto – 5 
volumes [SEC(2011)1402] e Resumo da Avaliação de Impacto [SEC(2011)1403]. 

 

 Apreciação liminar 

 Distribuição para pronúncia da Comissão 

 Relator: CDS-PP 
 

14. COM(2011)785 Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO 
CONSELHO que institui o programa Europa Criativa. Esta iniciativa tem ainda 
associados os seguintes documentos de trabalho: Avaliação de Impacto [SEC(2011)1399] 
e o Resumo da Avaliação de Impacto [SEC(2011)1400]. 

 

 Apreciação liminar 

 Distribuição para pronúncia da Comissão 

 Relator: PCP 
 

15. COM(2011)786 COMUNICAÇÃO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU, AO 
CONSELHO, AO COMITÉ ECONÓMICO E SOCIAL EUROPEU E AO COMITÉ DAS 
REGIÕES - Europa Criativa - Um novo programa-quadro para os sectores culturais 
criativos (2014-2020)].  
 

 Apreciação liminar 

 Distribuição para pronúncia da Comissão 

 Relator: PCP 
 

16. Grupo de Trabalho “Parlamento dos Jovens”  
 

 Ponto de situação 
 

17. Grupo de Trabalho do Deporto  
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 Apreciação e aprovação do Plano de Actividades 
 

18. Petição n.º 70/XII/1ª – iniciativa de Sérgio Claudino “Por uma formação inicial autónoma 
dos professores de Geografia e História” 
 

 Apreciação da Nota de Admissibilidade 

 Relator: A indicar pelo PCP 
 

19. Programa da Audição dos Laboratórios de Estado 
 

20. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do PS, para a realização de uma 
Audição Pública sobre Reorganização Curricular no início do mês de Janeiro 
 

 Análise e Votação 
 

21. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do BE, que requer a presença do 
Secretário de Estado da Cultura, para prestar esclarecimentos sobre a situação da TOBIS 
 

 Análise e Votação 
 

22. Outros assuntos 
 

23. Data das próximas reuniões 
 
03.Janeiro.2012 – 15h00 

 

 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
O Sr. Presidente colocou à consideração dos presentes a inclusão, na Ordem do Dia, de um 
ponto relativo à fixação da redacção final da Resolução que Recomenda ao Governo que 
promova a estabilidade e qualificação do corpo docente nas escolas. 
 
Com esta alteração, a Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade dos deputados presentes 
do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV. 
 
O Sr. Presidente informou que estaria presente, naquela tarde, na homenagem da Câmara 
Municipal de Lisboa a Cesária Évora, pelo que teria de se ausentar antes do término da 
reunião. Assim, foi substituído na presidência da reunião, a partir do ponto 4, pela Sra. Vice-
Presidente Ana Jorge e, posteriormente, pela Sra. Deputada Odete João (PS). 
 
2. Aprovação da acta 

 
As actas nºs 26 e 27, respeitantes às reuniões de 13 e 16 de Dezembro, respectivamente, 
foram aprovadas por unanimidade dos deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, 
registando-se a ausência do PEV. 

 
3. Comunicações do Presidente 

 
3.1. O Sr. Presidente informou que baixaram à Comissão as seguintes iniciativas 

legislativas: 
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Projecto de Lei n.º 118/XII/1ª (PS) - Aprova o regime jurídico da Cópia Privada e 
altera o artigo 47.º do Código do Direito de Autor e dos Direitos Conexos - Sétima 
alteração ao Decreto-Lei n.º 63/85, de 14 de Março. A apresentação pelo autor foi 
agendada para a reunião de 3 de Janeiro e a apreciação e votação do parecer para 
10 de Janeiro, cabendo ao PSD a indicação do relator. 

 
Projecto de Lei n.º 119/XII/1ª (PS) - Aprova as bases gerais da política pública de 
apoio e desenvolvimento das actividades cinematográficas e audiovisuais. A 
apresentação pelo autor deverá ocorrer na reunião de 3 de Janeiro e a apreciação do 
parecer foi agendada para o dia 10 de Janeiro. Cabendo ao CDS-PP a indicação do 
relator, foi designada a Sra. Deputada Inês Teotónio Pereira. 
 

3.2.  O Sr. Presidente informou que foi distribuído o Programa de Trabalho da Comissão 
Europeia para 2012 – Concretizar a renovação europeia, cabendo ao CDS-PP a 
elaboração do parecer (de acordo com a grelha de distribuição especial), o qual 
deverá ser apreciado na reunião de 17 de Janeiro. 

 
A Comissão de Assuntos Europeus vai organizar uma audição sobre o Programa de 
Trabalho da Comissão para 2012, no dia 10 de Janeiro de 2012, às 9h 30, na Sala do 
Senado, com a presença do Vice-Presidente da Comissão Europeia, Comissário 
Maros Sefcovic, do Secretário de Estado Adjunto e dos Assuntos Europeus, de 
Deputados das Assembleias Legislativas das Regiões Autónomas dos Açores e da 
Madeira e de Deputados portugueses ao Parlamento Europeu. 

 
3.3.  Referiu-se ainda ao relatório da audiência concedida à Associação de Professores de 

Geografia e à Associação de Professores de História, pelo Grupo de Trabalho dos 
Currículos dos Ensinos Básico e Secundário, não se tendo registado observações em 
relação ao mesmo. 

 
3.4.  O Sr. Presidente informou que foi agendada, para o dia 10 de Janeiro, às 15h00, a 

audição do Ministro da Educação e Ciência, na sequência da aprovação do 
requerimento conjunto do PSD e do CDS-PP. 

 
4. Associação de Estabelecimentos do Ensino Particular e Cooperativo 
 
Em representação da Associação de Estabelecimentos do Ensino Particular e Cooperativo 
(AEEP) estiveram presentes os Srs. João Alvarenga, João Munoz, António Sarmento, Rodrigo 
Queiroz e Melo e Ana Sofia Marques. 
 
Os representantes da AEEP apresentaram alguns dos problemas com que se debate este 
sector e referiram-se, em particular, à questão da autonomia das escolas. No momento em que 
se pondera a revisão do ensino particular e cooperativo e que se debate a reorganização 
curricular, consideram que a autonomia pedagógica é fundamental, tendo em vista a 
diferenciação curricular, que permite implementar os respectivos projectos educativos, 
assumidos pela comunidade educativa. 
 
Defenderam ainda a existência de um currículo mínimo nacional, com um núcleo de disciplinas 
base, que permita às escolas acrescentar outras que considerem adequadas e ajustadas à 
realidade escolar. Entendem ainda que a autonomia deverá existir também ao nível da gestão 
das horas lectivas semanais, o que exigiria o cumprimento do total de horas, mas com a 
possibilidade de reduzir horas em algumas disciplinas e reforçar noutras, tendo em vista a sua 
rentabilização. 
 



 
Comissão de Educação, Ciência e Cultura 

 

 

 

5 

 

Intervieram, de seguida, os Srs. Deputados Amadeu Albergaria (PSD), Odete João (PS), 
Michael Seufert (CDS-PP), Miguel Tiago (PCP) e Ana Drago (BE), que apresentaram as 
posições dos respectivos grupos parlamentares. 
 
Nesta sequência, os representantes da AEEP reiteraram a necessidade de o projecto 
educativo ter a adesão da comunidade educativa e das famílias. 
 
Referindo-se aos 22 contratos de autonomia nas escolas públicas, entendem que se trata 
apenas de autonomia administrativa, pelo que não faz sentido o alargamento desta experiência 
ao ensino particular e cooperativo, dada a sua especificidade. 
 
Em relação à reorganização da estrutura curricular, esperam que haja audácia para efectuar 
uma reforma duradoura. Consideram ainda importante que exista uma deliberação curricular da 
escola e da turma, o que prevê que se permita às escolas a adaptação e afectação de tempos 
curriculares. Esta possibilidade teria de ser formalizada, não apenas junto da tutela, mas 
também das famílias. 
 
Por último, referiram-se à liberdade de escolha das famílias, entendendo que deverão existir 
critérios de admissão que garantam equidade no acesso e liberdade de escolha, não 
colocando de parte a possibilidade de realização de sorteio, em caso de grande procura de 
determinada escola. 
 
A documentação relativa a esta audiência encontra-se disponível na página da Comissão, na 
Internet. 
 
5. Projecto de Resolução n.º 146/XII/1ª - PCP - Alargamento do prazo de discussão pública 

do projecto de reorganização curricular. 
 

O Sr. Deputado Miguel Tiago (PCP) apresentou o Projecto de Resolução, tendo-se registado, 

de seguida, as intervenções dos Srs. Deputados Ana Drago (BE), Rui Jorge Santos (PS), 

Emídio Guerreiro (PSD) e Michael Seufert (CDS-PP). 

 

A síntese do debate consta de informação, que se encontra em anexo à presente acta. 

 
6. Projecto de Resolução n.º 149/XII/1ª - BE - Recomenda ao Governo que alargue o prazo 

de discussão da proposta de reorganização curricular. 
 

A Sra. Deputada Ana Drago (BE) apresentou o Projecto de Resolução, tendo-se registado, de 

seguida, as intervenções dos Srs. Deputados Miguel Tiago (PCP), Rui Jorge Santos (PS), 

Emídio Guerreiro (PSD) e Michael Seufert (CDS-PP). 

 

A síntese do debate consta de informação, que se encontra em anexo à presente acta. 

 
7. Projecto de Resolução n.º 147/XII/1ª - PSD e CDS-PP - Recomenda ao Governo a 

salvaguarda e valorização dos acervos dos extintos Governos Civis. 
 

As Sras. Deputadas Conceição Pereira (PSD) e Inês Teotónio Pereira (CDS-PP) apresentaram 

o Projecto de Resolução, tendo-se registado, de seguida, as intervenções dos Srs. Deputados 

Miguel Tiago (PCP), Acácio Ponto (PS), Ana Drago (BE) e Pedro delgado Alves (PS). 

 

A síntese do debate consta de informação, que se encontra em anexo à presente acta. 

 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudiencia.aspx?BID=91774
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8. Projecto de Resolução n.º 148/XII/1ª - PSD e CDS-PP - Recomenda ao Governo que 
proceda à abertura de uma nova fase de candidatura a bolsas de acção social escolar para 
estudantes que ingressam pela primeira vez no Ensino Superior e equacione um eventual 
reforço das verbas afectas aos auxílios de emergência. 

 
Os Srs. Deputados Duarte Marques (PSD) e Michael Seufert (CDS-PP) apresentaram o 

Projecto de Resolução, tendo-se registado, de seguida, as intervenções dos Srs. Deputados 

Pedro Delgado Alves (PS), Ana Drago (BE) e Rita Rato (PCP). 

 

A síntese do debate consta de informação, que se encontra em anexo à presente acta. 

 
9. COM(2011)810 - Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO 

CONSELHO que estabelece as Regras de Participação e Difusão relativas ao «Horizonte 
2020 – Programa-Quadro de Investigação e Inovação (2014-2020)» Esta iniciativa tem 
ainda associado os seguintes documentos de trabalho: Avaliação de Impacto 
[SEC(2011)1427] e o Resumo da Avaliação de Impacto [SEC(2011)1428]. 
 

A Sra. Deputada Ana Jorge (PS) apresentou o parecer, tendo o mesmo sido aprovado por 
unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a 
ausência do PEV. 

 
10. COM(2011)811 - Proposta de DECISÃO DO CONSELHO, que estabelece o Programa 

Específico de execução do Horizonte 2020 – Programa-Quadro de Investigação e 
Inovação (2014-2020) Esta iniciativa tem ainda associado os seguintes documentos de 
trabalho: Avaliação de Impacto [SEC(2011)1427] e o Resumo da Avaliação de Impacto 
[SEC(2011)1428]. 

 
A Sra. Deputada Ana Jorge (PS) apresentou o parecer, tendo o mesmo sido aprovado por 
unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a 
ausência do PEV. 
 
11. COM(2011)776  RELATÓRIO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU E AO 

CONSELHO - Sétimo relatório intercalar sobre a coesão económica, social e territorial.  
  

Apreciada a iniciativa, a Comissão deliberou não efectuar escrutínio. 
 
12. COM(2011)787 COMUNICAÇÃO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU, AO 

CONSELHO, AO COMITÉ ECONÓMICO E SOCIAL EUROPEU E AO COMITÉ DAS 
REGIÕES - Erasmus para Todos: Programa da União Europeia para o ensino, a formação, 
a juventude e o desporto  

 
Apreciada a iniciativa, a Comissão deliberou efectuar escrutínio, tendo sido designado relator o 
Sr. Deputado Michael Seufert (CDS-PP). 
 
13. COM(2011)788 Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO 

CONSELHO que institui o programa «ERASMUS PARA TODOS» - O programa da 
União para o Ensino, a Formação, a Juventude e o Desporto Esta iniciativa tem 
associado os seguintes Documentos de Trabalho da Comissão: Avaliação de Impacto – 5 
volumes [SEC(2011)1402] e Resumo da Avaliação de Impacto [SEC(2011)1403]. 

 
A Comissão deliberou efectuar escrutínio, tendo sido designado relator o Sr. Deputado Michael 
Seufert (CDS-PP). 
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14. COM(2011)785 Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO 
CONSELHO que institui o programa Europa Criativa. Esta iniciativa tem ainda 
associados os seguintes documentos de trabalho: Avaliação de Impacto [SEC(2011)1399] 
e o Resumo da Avaliação de Impacto [SEC(2011)1400]. 

 
Apreciada a iniciativa, a Comissão deliberou efectuar escrutínio, tendo sido designado relator o 
Sr. Deputado Miguel Tiago (PCP). 
 
15. COM(2011)786 COMUNICAÇÃO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU, AO 

CONSELHO, AO COMITÉ ECONÓMICO E SOCIAL EUROPEU E AO COMITÉ DAS 
REGIÕES - Europa Criativa - Um novo programa-quadro para os sectores culturais 
criativos (2014-2020)].  
 

Apreciada a iniciativa, a Comissão deliberou efectuar escrutínio, tendo sido designado relator o 
Sr. Deputado Miguel Tiago (PCP). 
 
16. Grupo de Trabalho “Parlamento dos Jovens”  
A Sra. Coordenadora do Grupo de Trabalho do Parlamento dos Jovens, Deputada Isilda 
Aguincha, apresentou um ponto de situação do trabalho efectuado até ao momento, referindo 
algumas dificuldades em conseguir juntar todos os membros do grupo nas reuniões 
agendadas, por força dos trabalhos do Orçamento do Estado. 
 
Reconhecendo a necessidade de se fazerem alguns acertos e de se proceder a uma reflexão 
sobre os aspectos a melhorar, informou que se encontra prevista uma reunião do GT para o 
mês de Janeiro.  
 
Lembrou ainda que os debates deverão estar concluídos até 31 de Janeiro, pelo que solicitou 
aos Grupos Parlamentares a indicação, o mais breve possível, dos Deputados e a 
calendarização dos debates. 
 
A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) manifestou o seu desagrado em relação a uma situação 
ocorrida no distrito de Leiria, em que uma escola solicitava a presença dos Deputados Miguel 
Tiago (PCP) ou Ana Drago (BE), tendo sido indicada uma Deputada do PSD, considerando que 
estas situações podem descredibilizar o programa. Adiantou ainda que tem recebido 
informação de que existe falta de disponibilidade dos professores para participarem no 
programa e para organizarem as sessões. 
 
Relativamente à questão levantada pela Sra. Deputada Rita Rato, a Sra. Deputada Isilda 
Aguincha frisou ter tido sempre a preocupação de que nada fosse omitido aos membros do 
Grupo de Trabalho, pelo que considera que o lapso é de todos os membros do Grupo de 
Trabalho. 
 
17. Grupo de Trabalho do Deporto  
 
Na ausência do Coordenador do Grupo de Trabalho, o Sr. Deputado Amadeu Albergaria (PSD) 
apresentou a proposta do Plano de Actividades do Grupo de Trabalho do Desporto.  
 
O Sr. Deputado Laurentino Dias (PS) afirmou que o documento corresponde, no essencial, ao 
acordado na reunião do GT, considerando, todavia, um pouco ambicioso o cumprimento dos 
três eixos, pelo que o GT deverá concentrar a sua actuação no acompanhamento do projecto 
olímpico e paraolímpico, sem prejuízo das restantes áreas. 
 
A proposta foi aprovada por unanimidade dos deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP 
e BE, registando-se a ausência do PEV.  
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18. Petição n.º 70/XII/1ª – iniciativa de Sérgio Claudino “Por uma formação inicial autónoma 
dos professores de Geografia e História” 
 

A Petição foi admitida por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e 
BE, registando-se a ausência do PEV. Cabendo ao PCP a indicação do relator, foi designada a 
Sra. Deputada Rita Rato (PCP). 
 
19. Programa da Audição dos Laboratórios de Estado 

 
Retirado. 
 
20. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do PS, para a realização de uma 

Audição Pública sobre Reorganização Curricular no início do mês de Janeiro 
 
O Sr. Deputado Acácio Pinto (PS) apresentou o requerimento. 
 
O Sr. Deputado Michael Seufert (CDS-PP) considerou que esta matéria deveria ser apreciada 
após a aprovação do Plano de Actividades do Grupo de Trabalho dos Currículos dos Ensinos 
Básico e Secundário, pelo que solicitou o adiamento da votação. 
 
A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) lembrou que o PS tinha anunciado a apresentação deste 
requerimento na semana anterior, pelo que entende não se justificar o adiamento da sua 
votação. 
 
A Sra. Deputada Ana Drago (BE) considerou existir um problema processual, não se sabendo 
se deverá ser a Comissão ou o Grupo de Trabalho a organizar a audição. 
 
O Sr. Deputado Michael Seufert (CDS-PP) esclareceu que o seu GP não vai requerer uma 
audição pública, entendendo, no entanto, que esta iniciativa deve ser incluída na actividade do 
Grupo de Trabalho. Adiantou ainda que o CDS-PP vai requerer uma reunião de coordenadores 
para que se defina o funcionamento dos grupos de trabalho. 
 
O Sr. Deputado Amadeu Albergaria (PSD) considerou igualmente oportuna esta proposta, para 
que se promova um debate sobre a actividade dos GT no âmbito da Comissão. 
 
Por proposta da Sra. Presidente, foi agendada uma reunião extraordinária da Comissão, para 
aquela mesma semana, para aprovação do Plano de Actividades do GT dos Currículos dos 
Ensinos Básico e Secundário, para votação do requerimento do PS, para apreciação do 
requerimento do BE (Ponto 21) e para a fixação da redacção final (ponto 22), que foram 
adiados por falta de quórum. 
 
21. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do BE, que requer a presença do 

Secretário de Estado da Cultura, para prestar esclarecimentos sobre a situação da TOBIS 
 

Adiado por falta de quórum. 
 
22. Redacção final da Resolução que recomenda ao Governo que promova a 

estabilidade e qualificação do corpo docente nas escolas 
 

Adiado por falta de quórum. 
 
23. Outros assuntos 
 
A Sra. Deputada Ana Jorge (PS) comunicou que deixará de exercer as funções de Deputada à 
Assembleia da República, a partir de Janeiro de 2012, na sequência de um desafio que lhe foi 
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lançado para trabalhar na área da investigação do Hospital Garcia da Horta. Referiu ainda ter 
sido uma grande honra exercer as funções de deputada e manifestou a sua disponibilidade 
para cooperar com a Assembleia da República, designadamente na área da ciência. 
 
Para além do Sr. Presidente, intervieram, de seguida, os Srs. Deputados Emídio Guerreiro 
(PSD), Miguel Tiago (PCP), Michael Seufert (CDS-PP), Ana Drago (BE) e Acácio Pinto (PS), 
que lamentaram a sua saída e saudaram o seu trabalho, o seu empenho e a sua dedicação, 
destacando as suas qualidades técnicas e humanas. Endereçaram ainda votos de realização 
pessoal e profissional e dos maiores sucessos no regresso à vida activa na medicina. 
 
24. Data das próximas reuniões 

 

03.Janeiro.2012 – 15h00 

 
A reunião foi encerrada às 18:15 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a qual, depois 
de lida e aprovada, será devidamente assinada. 
 
 
Palácio de São Bento, 20 de Dezembro 2011 
 
 

O PRESIDENTE  
 

 (José Ribeiro e Castro) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ata aprovada na reunião da Comissão de 03 de janeiro de 2012.
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Folha de Presenças 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Acácio Pinto 
 Amadeu Soares Albergaria 
 Ana Drago 
 Ana Jorge 
 Ana Sofia Bettencourt 
 Carlos Enes 
 Duarte Marques 
 Emídio Guerreiro 
 Isilda Aguincha 
 José Ribeiro e Castro 
 Maria Conceição Pereira 
 Maria José Castelo Branco 
 Michael Seufert 
 Miguel Tiago 
 Nilza de Sena 
 Odete João 
 Paulo Cavaleiro 
 Pedro Delgado Alves 
 Pedro Pimpão 
 Rui Jorge Santos 
 Emília Santos 
 Jacinto Serrão 
 Laurentino Dias 
 Manuel Meirinho Martins 
 Maria Ester Vargas 
 Maria Manuela Tender 
 Rita Rato 
 Rosa Arezes 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Heloísa Apolónia 
 Margarida Almeida 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Inês de Medeiros 
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Informação 
Projecto de Resolução n.º 146/XII (1ª) 

– (GP/PCP) 

Discussão ocorrida nos 
termos do art.º 128.º n.º1 
do RAR, em reunião da 
Comissão de 20/12/2011 

Alargamento do prazo de discussão pública do projecto de reorganização 
curricular 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=36614
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1. Sete Deputados do Grupo Parlamentar do PCP tomaram a iniciativa de apresentar o 

Projecto de Resolução (PJR) n.º 146/XII (1.ª), ao abrigo do disposto na alínea b) do 

artigo 156º (Poderes dos Deputados) da Constituição da República Portuguesa e da 

alínea b) do nº 1 do artigo 4º (Poderes dos Deputados) do Regimento da Assembleia 

da República (RAR). 

 
2. A iniciativa deu entrada na Assembleia da República a 13 de Dezembro de 2011, 

tendo sido admitida no dia 14 do mesmo mês, data na qual baixou à Comissão de 

Educação, Ciência e Cultura. 

 
3. O Projecto de Resolução foi objecto de discussão na Comissão, na reunião de 20 

de Dezembro de 2011. 

 
4. Após a apresentação do Projecto de Resolução pelo Sr. Deputado Miguel Tiago 

(PCP), intervieram na discussão os Deputados Ana Drago (BE), Rui Jorge Santos 

(PS), Emídio Guerreiro (PSD) e Michael Seufert (CDS-PP). 

 
O Sr. Deputado Miguel Tiago (PCP) solicitou o envio imediato do Projecto de 
Resolução para agendamento da sua votação em sessão plenária, não se tendo 
registado quaisquer objecções em relação a esta proposta. 
 

5. Realizada a discussão, cuja gravação áudio será disponibilizada no processo do 

Projecto de Resolução, na Internet, remete-se esta Informação a Sua Excelência a 

Presidente da Assembleia da República, para agendamento da votação do 

Projecto de Resolução na sessão plenária, nos termos do n.º1 do art.º 128.º do 

Regimento da Assembleia da República. 

 
 

Assembleia da República, em 20 de Dezembro de 2011 
 
 

 
 

O PRESIDENTE DA COMISSÃO 
 

(José Ribeiro e Castro) 
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Informação 
Projecto de Resolução n.º 149/XII (1ª) 

– (GP/BE) 

Discussão ocorrida nos 
termos do art.º 128.º n.º1 
do RAR, em reunião da 
Comissão de 20/12/2011 

Recomenda ao Governo que alargue o prazo de discussão da proposta de 
reorganização curricular. 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=36621
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1. Oito Deputados do Grupo Parlamentar do BE tomaram a iniciativa de apresentar o 

Projecto de Resolução (PJR) n.º 149/XII (1.ª), ao abrigo do disposto na alínea b) do 

artigo 156º (Poderes dos Deputados) da Constituição da República Portuguesa e da 

alínea b) do nº 1 do artigo 4º (Poderes dos Deputados) do Regimento da Assembleia 

da República (RAR). 

 
2. A iniciativa deu entrada na Assembleia da República a 15 de Dezembro de 2011, 

tendo sido admitida no dia 19 do mesmo mês, data na qual baixou à Comissão de 

Educação, Ciência e Cultura. 

 
3. O Projecto de Resolução foi objecto de discussão na Comissão, na reunião de 20 

de Dezembro de 2011. 

 
4. Após a apresentação do Projecto de Resolução, pela Sra. Deputada Ana Drago 

(BE), intervieram na discussão os Deputados Miguel Tiago (PCP), Rui Jorge 

Santos (PS), Emídio Guerreiro (PSD) e Michael Seufert (CDS-PP). 

 
A Sra. Deputada Ana Drago (BE) solicitou o envio imediato do Projecto de 
Resolução para agendamento da sua votação em sessão plenária, não se tendo 
registado quaisquer objecções em relação a esta proposta. 
 

5. Realizada a discussão, cuja gravação áudio será disponibilizada no processo do 

Projecto de Resolução, na Internet, remete-se esta Informação a Sua Excelência a 

Presidente da Assembleia da República, para agendamento da votação do 

Projecto de Resolução na sessão plenária, nos termos do n.º1 do art.º 128.º do 

Regimento da Assembleia da República. 

 
 

Assembleia da República, em 20 de Dezembro de 2011 
 

 
O PRESIDENTE DA COMISSÃO 

 
(José Ribeiro e Castro) 
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Informação 
Projecto de Resolução n.º 147/XII (1ª) 

– (GP/PSD e CDS-PP) 

Discussão ocorrida nos 
termos do art.º 128.º n.º1 
do RAR, em reunião da 
Comissão de 20/12/2011 

Recomenda ao Governo a salvaguarda e valorização dos acervos dos extintos 
Governos Civis 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=36619
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1. Dois Deputados dos Grupos Parlamentares do PSD e do CDS-PP tomaram a 

iniciativa de apresentar o Projecto de Resolução (PJR) n.º 147/XII (1.ª), ao abrigo do 

disposto na alínea b) do artigo 156º (Poderes dos Deputados) da Constituição da 

República Portuguesa e da alínea b) do nº 1 do artigo 4º (Poderes dos Deputados) 

do Regimento da Assembleia da República (RAR). 

 
2. A iniciativa deu entrada na Assembleia da República a 15 de Dezembro de 2011, 

tendo sido admitida no dia 19 do mesmo mês, data na qual baixou à Comissão de 

Educação, Ciência e Cultura. 

 
3. O Projecto de Resolução foi objecto de discussão na Comissão, na reunião de 20 

de Dezembro de 2011. 

 
4. A discussão ocorreu nos seguintes termos: 

 
A Sra. Deputada Conceição Pereira (PSD) apresentou o Projecto de Resolução, 
que recomenda, em suma, que o espólio documental de cada Governo Civil seja 
entregue ao Arquivo Distrital, sob supervisão da Direcção Geral dos Arquivos, e 
que os acervos compostos por obras de arte e demais objectos de relevante 
interesse patrimonial e cultural sejam confiados ao Instituto dos Museus e da 
Conservação (IMC) para inventariação para, posteriormente, serem confiados a 
museus sitos nos respectivos distritos, incluindo museus municipais. 
 
A Sra. Deputada Inês Teotónio Pereira (CDS-PP) justificou esta proposta com a 
necessidade de se descentralizar para, posteriormente, voltar a centralizar, 
garantindo, desta forma, a preservação do percurso dos acervos. 
 
O Sr. Deputado Miguel Tiago (PCP) referiu que a lei portuguesa já obriga a que os 
arquivos nacionais e distritais integrem este tipo de actos administrativos, pelo que 
caberá à Direcção Geral dos Arquivos, e não ao Parlamento, determinar a 
integração destes acervos. 
 
O Sr. Deputado Acácio Pinto (PS) considerou incompreensível a apresentação 
deste Projecto de Resolução, por entender que o seu objecto corresponde ao 
apresentado pelo seu Grupo Parlamentar, e rejeitado pelo PSD e CDS-PP, há 
poucas semanas atrás, sendo mesmo a parte resolutiva um 'plágio' do PJR nº 
111/XII/1ª do PS. 
 
A Sra. Deputada Ana Drago (BE) questionou os proponentes sobre as suas 
motivações para rejeitarem iniciativas para, de seguida, apresentarem outras de 
conteúdo muito semelhante. 
 
Referindo-se à semelhança do texto da iniciativa agora em discussão e da 
apresentada pelo PS, o Sr. Deputado Pedro Delgado Alves (PS) chamou a 
atenção para o facto de, uma vez chumbadas, as iniciativas não poderem voltar a 
ser apresentadas na mesma Legislatura. 
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5. Realizada a discussão, cuja gravação áudio será disponibilizada no processo do 

Projecto de Resolução, na Internet, remete-se esta Informação a Sua Excelência a 

Presidente da Assembleia da República, para agendamento da votação do 

Projecto de Resolução na sessão plenária, nos termos do n.º1 do art.º 128.º do 

Regimento da Assembleia da República. 

 
 

Assembleia da República, em 20 de Dezembro de 2011 
 

 
O PRESIDENTE DA COMISSÃO 

 
 
 

(José Ribeiro e Castro) 
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Informação 
Projecto de Resolução n.º 148/XII (1ª) 

– (GP/PSD e CDS-PP) 

Discussão ocorrida nos 
termos do art.º 128.º n.º1 
do RAR, em reunião da 
Comissão de 20/12/2011 

Recomenda ao Governo que proceda à abertura de uma nova fase de 
candidatura a bolsas de acção social escolar para estudantes que ingressam 
pela primeira vez no Ensino Superior e equacione um eventual reforço das 
verbas afectas aos auxílios de emergência. 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=36620
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1. Dois Deputados dos Grupos Parlamentares do PSD e do CDS-PP tomaram a 

iniciativa de apresentar o Projecto de Resolução (PJR) n.º 148/XII (1.ª), ao abrigo do 

disposto na alínea b) do artigo 156º (Poderes dos Deputados) da Constituição da 

República Portuguesa e da alínea b) do nº 1 do artigo 4º (Poderes dos Deputados) 

do Regimento da Assembleia da República (RAR). 

 
2. A iniciativa deu entrada na Assembleia da República a 15 de Dezembro de 2011, 

tendo sido admitida no dia 19 do mesmo mês, data na qual baixou à Comissão de 

Educação, Ciência e Cultura. 

 
3. O Projecto de Resolução foi objecto de discussão na Comissão, na reunião de 20 

de Dezembro de 2011. 

 
4. A discussão ocorreu nos seguintes termos: 

 
O Sr. Deputado Duarte Marques (PSD) apresentou o Projecto de Resolução, que 
recomenda, em suma, a abertura de uma nova fase de candidatura a bolsas de 
acção social escolar para estudantes que ingressam pela primeira vez no Ensino 
Superior, após a análise completa das candidaturas que se encontram em fase de 
decisão nos Serviços de Acção Social e na Direcção-Geral do Ensino Superior. 
Propõe ainda que seja agilizada a análise das candidaturas às bolsas e que se 
equacione um eventual reforço das verbas afectas aos auxílios de emergência. 
 
O Sr. Deputado Michael Seufert (CDS-PP) justificou a apresentação desta 
iniciativa, reiterando a necessidade de se considerar a abertura de uma nova fase 
para os alunos que ingressaram no 1º ano, finda a análise das candidaturas. Por 
outro lado, entende que se justifica, na actual conjuntura, que se pondere o reforço 
de auxílio de emergência. 
 
O Sr. Pedro Delgado Alves (PS) manifestou a sua concordância em relação às 
recomendações apresentadas, considerando, no entanto, que existem outros 
aspectos que prejudicam a forma como decorre o processo de atribuição de 
bolsas, pelo que anunciou que o PS vai apresentar um projecto de resolução sobre 
esta matéria, com um âmbito mais alargado. 
 
A Sra. Deputada Ana Drago (BE) referiu-se à semelhança do texto deste Projecto 
de Resolução com o texto do Projecto do BE, discutido na semana anterior, 
considerando inaceitável a forma como os partidos que sustentam a maioria estão 
a gerir os trabalhos na Comissão. Em relação ao ponto 2 do Projecto de 
Resolução, entende que o PSD e o CDS-PP assumem agora que os atrasos no 
pagamento das bolsas são da responsabilidade do Governo e não das Instituições 
de Ensino Superior. 
 
Considerando fundamental repor a seriedade ao debate, a Sra. Deputada Rita 
Rato (PCP) entendeu que o aumento do número de fases não vai resolver os 
problemas com que se debatem os estudantes, defendendo uma revisão mais 
alargada da Lei de Acção Social. Considerou ainda importante conhecer a situação 



 
Comissão de Educação, Ciência e Cultura 

 

 

 

20 

 

real dos estudantes, incluindo o número de alunos que perderam a bolsa ou que 
viram a mesma reduzida.  
 
O Sr. Deputado Duarte Marques (PSD) explicou a diferença entre o texto deste 
Projecto de Resolução e o do BE, que reside no facto de este Projecto prever que 
se aguarde a conclusão do processo que está a decorrer, para dar início a uma 
nova fase de candidaturas. Por outro lado, inclui um pedido de reforço dos fundos 
de emergência das instituições de ensino superior, instrumento fundamental para 
dar resposta às necessidades imediatas dos estudantes carenciados. 
 
O Sr. Deputado Pedro Delgado Alves (PS) referiu-se à falta de legitimidade 
substancial para apresentar iniciativas que são, basicamente, cópias de outras. 
 

5. Realizada a discussão, cuja gravação áudio será disponibilizada no processo do 

Projecto de Resolução, na Internet, remete-se esta Informação a Sua Excelência a 

Presidente da Assembleia da República, para agendamento da votação do 

Projecto de Resolução na sessão plenária, nos termos do n.º1 do art.º 128.º do 

Regimento da Assembleia da República. 

 
 

Assembleia da República, em 20 de Dezembro de 2011 
 

 
O PRESIDENTE DA COMISSÃO 

 
 
 

(José Ribeiro e Castro) 

 


